2021.03.05

星期五

今日8版 第7238期 国内统一刊号CN11-0178 邮发代号 1-209 国外发行代号 4556D

CHINA REFORM DAILY



中华人民共和国价格公报发布报纸 全国独家信用公示信息披露指定报纸 本报发布企业债券公告





拉拉网

中国改革报微信

全国政协十三届四次会议在京开幕

习近平李克强栗战书王沪宁赵乐际韩正王岐山到会祝贺 汪洋作政协常委会工作报告 张庆黎主持 辜胜阻作提案工作情况报告

新华社北京3月4日电 同心筑梦共襄复兴伟业,乘 势而上开启崭新征程。中国 人民政治协商会议第十三届 全国委员会第四次会议4日 下午在人民大会堂开幕。 2100多名全国政协委员将 紧紧围绕中共中央决策部 署,聚焦"十四五"规划纲要 制定和实施,扎实履职尽责、 积极建言资政、广泛凝聚共 识,汇聚起夺取全面建设社 会主义现代化国家新胜利的 智慧和力量。

全国政协主席汪洋,全 国政协副主席张庆黎、刘奇葆、 帕巴拉·格列朗杰、董建华、 万钢、何厚铧、卢展工、王正伟、 马飚、陈晓光、梁振英、夏宝龙、 杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、 何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、 刘新成、何维、邵鸿、高云龙 在主席台前排就座。

党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座,祝贺大会召开。

全国政协十三届四次会议应出席委员2159人,实到2106人,符合规定人数。

下午3时,张庆黎宣布大会开幕,全体起立,奏唱国歌。 大会首先审议通过了政协第十三届全国委员会第四次 会议议程。

汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会,向大会报告工作。

汪洋指出,2020年是新中国历史上极不平凡的一年。 在中共中央坚强领导下,政协全国委员会及其常务委员会 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣统筹 疫情防控和经济社会发展认真履职尽责,紧盯社会重大关 切加强思想政治引领,紧抓专门协商机构制度建设增强工 作效能,为实现"十三五"目标作出了积极贡献,专门协商机

3月4日,中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议在北京人民大会堂开幕。这是习近平、李克强、栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山在主席台就座,汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会向大会报告工作。

构建设展现新风貌,服务中心任务取得新成绩,广大政协委

员在特殊年份书写了特殊的"委员作业"。 汪洋从5个方面总结了过去一年全国政协的工作。 一是深化理论学习,深入开展委员读书活动,进一步筑牢增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护"的思想根基。二是深入协商履职,有效运用各种协商形式,发挥网络议政优势,确保在疫情防控常态化条件下履职活动不松、不乱、不断。三是继续完善委员讲堂、重大专项工作委员宣讲团、谈心谈话等载体平台,健全从党内到党外、从委员到界别群众的凝聚共识工作格局,汇聚团结合作正能量。四是完善政协工作制度体系,推动贯彻中央政协工作会议精神走深走实。五是加强自身建设,发挥专门委员会联系界别、服务委员功能,提高政协工作质量 是习近平、李克强、栗战书、 3月4日,中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议 在北京人民大会堂开幕。全国政协主席汪洋代表政协第十三届全国 新华社记者 期 鵬 摄 委员会常务委员会,向大会报告工作。 新华社记者 王 晔 摄

汪洋强调,2021年是中国共产党成立100周年,是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。人民政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻中共十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,坚持团结和民主两大主题,围绕中共中央大政方针和决策部署贯彻落实,做好建言资政和凝聚共识工作,以高水平履职服务高质量发展,为"十四五"开好局、起好步集聚众智、汇聚

汪洋强调,专门协商机构综合承载政协性质定位,是国家治理体系的有机组成部分,是中国共产党领导中国人民发展社会主义民主、开辟"中国之治"的重要制度设计和独

特治理平台。要深入贯彻 习近平总书记关于加强和 改进人民政协工作的重要思 想,全面落实中央政协工作 会议精神,加强专门协商机 构建设,进一步把人民政协 制度优势转化为国家治理效 能。要深刻把握专门协商机 构的制度优势,不断丰富有事 好商量、众人的事情由众人商 量的制度化实践。要不断完善 专门协商机构工作制度,坚持 实践导向,培育协商文化,促进 政协协商同其他协商形式的联 系配合。要着力提升专门协商 机构履职能力,促进委员更好地 运用协商规则、掌握沟通方法, 知责于心、担责于身、履责于行, 更好把报国之志、为民之心和 履职之能结合起来,在新征程 中展现政协委员的新担当。

全国政协副主席辜胜阻 代表政协第十三届全国委员 会常务委员会,向大会报告 政协十三届三次会议以来的 提案工作情况。政协委员、 政协各参加单位提出提案

5974件,立案5044件。提案紧扣时代脉搏、聚焦中心工作、饱含为民情怀,凝结着委员的心血和智慧,承载着广大群众的愿望与期盼。各提案承办单位克服疫情影响,层层压实责任,办复率为99.64%。政协提案工作为服务党和国家事业发展作出积极贡献。

在主席台就座的领导同志还有:丁薜祥、王晨、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志 应邀列席开幕会。外国驻华使节等应邀参加开幕会。

□ 本报记者 袁 琳

3月4日晚,十三届全国人大四次会议新闻发布会以网络视频形式在北京人民大会堂举行。大会发言人张业遂用1小时的时间,向中外记者介绍了十三届全国人大四次会议议程,并就媒体关心的国家安全立法、中国疫苗、人民代表大会制度、香港选举制度、中国扶贫标准、国防支出、对外开放、中美关系8个问题回答了记者提问。

人大去年工作任务重、要求高、 节奏快

有记者提问,过去一年,全国人大及其常委会出台了多部重要法律。全国人大及其常委会去年立法工作的重点是什么?出台的法律集中在哪些方面?

张业遂表示,去年人大工作的特点是任务重、 要求高、节奏快。全国人大及其常委会在以习近平 同志为核心的党中央坚强领导下,紧紧围绕党和 国家工作大局,认真履职尽责,各项工作取得新进 展、新成效。

"十三届全国人大三次会议以来,全国人大及 其常委会共制定修改法律23件,作出有关法律问 题或重大问题的决定9件,主要集中在完善公共 卫生领域的法律、全面推进重点领域国家安全立 法、出台香港特别行政区维护国家安全法、加强对 国家重大战略的法治保障、加快民生和社会治理 领域的立法等方面。"张业遂说。

中国抗疫合作不为谋求地缘 政治目标

对于外媒提出的中国是否想通过"疫苗外交" 达到地缘政治的目的,张业遂的回答简明扼要: "面对疫情,没有什么比人的生命安全和健康更重 要。中国开展国际抗疫合作,不是为了谋求地缘 政治目标,也从不附加任何政治条件,是为了保护 更多人的生命安全与健康。希望更多有能力的国 家行动起来,向国际社会特别是发展中国家提供 疫苗,为国际抗疫合作作出贡献。" 据介绍,到目前为止,中国已有17支新冠肺炎疫苗进入临床试验阶段,其中4支疫苗获得国家药监局批准附条件上市,多支疫苗在境外获批开展 III 期临床试验。4支中国疫苗获得一批国家的紧急使用授权或附条件上市批准。

"中国政府已经或正在向60多个有需要的国家提供疫苗无偿援助。中国政府宣布向世卫组织'新冠肺炎疫苗实施计划'提供1000万剂疫苗,用于满足发展中国家的急需。"张业遂表示,中国政府鼓励并支持疫苗企业向愿意购买中国疫苗的国家出口疫苗。目前已经进口或正在商谈进口中国疫苗的国家有40多个,绝大多数是发展中国家。

人民代表大会是符合中国国情的 好制度

此次大会将审议全国人民代表大会组织法 以及议事规则的修正草案。人民代表大会制度 作为我国的根本政治制度,是中国特色社会主义 制度的重要组成部分,是宪法确立的国家根本政 治制度。

"这个制度是由中国共产党领导人民在长期 革命和建设实践中经过反复比较、探索形成、并且 不断完善发展的。实践证明,人民代表大会制度 是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、 保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴 的好制度。"张业遂说。

谈及人民代表大会制度将如何发挥自身的作用,张业遂表示,一是保证党领导人民有效治理国家。中国共产党始终代表中国最广大人民根本利益,没有自己特殊的利益。

二是支持和保障人民当家作主。"我国共有五级人大代表262万多名,包括各阶层、各地区、各民族、各方面的代表。其中,县乡两级人大代表占到代表总数的94%,是由选民一人一票选出来的。"

三是有效推进全面依法治国。发展人民民 主必须坚持依法治国、维护宪法法律权威,使民 主制度化、法律化。 凝聚复兴伟力 奋进伟大征程

—热烈祝贺十三届全国人大四次会议开幕

□ 人民日报社论

和水平。

春回大地,万物竞发。今天,十 三届全国人大四次会议在万众瞩目 中拉开帷幕。近3000名全国人大 代表齐聚北京,共商"十四五"发展 大计,共谋改革发展新篇。我们对 大会的召开表示热烈祝贺!

艰难方显勇毅,磨砺始得玉 成。2020年是新中国历史上极不 平凡的一年,以习近平同志为核心 的党中央团结带领全党全国各族人 民众志成城、迎难而上,战疫情、抗 洪涝,促改革、推开放,抓脱贫、惠民 生,保增长、稳大局,在世界上率先 控制住疫情蔓延,在全球主要经济 体中率先实现经济正增长,各项事 业取得新的重大成就,交出了一份 人民满意、世界瞩目、可以载入史册 的答卷。回望过去5年,经过持续 奋斗,"十三五"规划主要目标任务 胜利完成,全面建成小康社会取得 伟大历史性成就,决战脱贫攻坚取 得全面胜利,中华民族伟大复兴向 前迈出了新的一大步。这充分彰显 了中国共产党领导和中国特色社会 主义制度优势,将激励全党全国各 族人民再接再厉,向实现第二个百 年奋斗目标继续奋勇前进。

面对错综复杂的国际形势、艰 巨繁重的改革发展稳定任务,全国 人大及其常委会坚持以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导,依法履职、积极作为,加强宪法实施和监督,做好民法典实施推动工作,积极参与疫情防控斗争、筑牢公共卫生法治防线,维护香港特别行政区宪制秩序、法治秩序,运用法治形式的对重点领域立法,依法开展大力打好或立法,依法开展大工作部署、应对重大风险挑战、维护中央政人大工作的新要求,回应了了家权力机关的职能作用。

国之兴衰系于制,民之安乐皆 由治。今年是"十四五"开局之年, 也是开启全面建设社会主义现代化 国家新征程的第一年。党的十九届 五中全会为我国未来5年及15年的 发展指明了方向,为全面建设社会 主义现代化国家擘画了宏伟蓝图。 党和国家事业的快速发展,丰富了 人民代表大会制度的实践内涵。人 大工作的生动实践,进一步展示了 中国特色社会主义民主政治、人民 代表大会制度的显著优势和生机活 力。奋斗"十四五"、奋进新征程,我 们要充分发挥人民代表大会制度的 根本政治制度作用,在全面建设社 会主义现代化国家新征程上更好发 挥人大职能作用,通过人民代表大 会制度牢牢把国家和民族前途命运

掌握在人民手中。

"江山就是人民,人民就是江 山"。实现"两个一百年"奋斗目标、 实现中华民族伟大复兴的中国梦, 必须坚守人民立场、坚持人民主体 地位,把14亿中国人民凝聚成推动 中华民族伟大复兴的磅礴力量。人 民民主是社会主义的生命,我国社 会主义民主是维护人民根本利益的 最广泛、最真实、最管用的民主。保 证和发展人民当家作主,就要倾听 人民呼声,汇聚人民智慧,回应人民 期待,不断解决好人民最关心最直 接最现实的利益问题,凝聚起最广 大人民的智慧和力量。扩大人民民 主,健全民主制度,丰富民主形式, 拓宽民主渠道,从各层次各领域扩 大公民有序政治参与,发展更加广 泛、更加充分、更加健全的人民民 主,我们的根本政治制度才能始终 拥有深厚坚实的根基,我们的事业 才能不断从胜利走向新的胜利。

"所当乘者势也,不可失者时也。"站在"两个一百年"的历史交汇点,十三届全国人大四次会议肩负重要使命和责任。期待广大代表立足开局起步之年,贡献同心同向之力,认真履职尽责,不负人民重托,为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利,实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献!

预祝大会圆满成功!

——十三届全国人大四次会议举行新闻发布会

各方关切 展现大国立员

H

工要同国展、其题卫法国领、政

》2版